

# 一场不忘初心的深情纪念

## ——“英雄史诗 不朽丰碑”长征主题展览综述

新华社记者 梅常伟

首都北京,2016年的秋天比往年来得略早一些。

然而,一个多月来,不管是冷风瑟瑟,还是秋雨绵绵,中国革命军事博物馆西侧的道路上,前来参观展览的人群始终络绎不绝。

9月23日开幕至11月6日临时闭馆,参观“英雄史诗 不朽丰碑——纪念中国工农红军长征胜利80周年主题展览”的观众总数突破52万人次,单日最多参观人数3.2万余人次。

满头银发的老者,意气风发的青年,天真烂漫的孩子……前来参观的人们年龄不同、职业各异,但对长征都满怀同样的崇敬与向往。

这是一场展览,更是一场不忘初心的深情纪念。

### 看点纷呈

“长征是宣言书”“长征是宣传队”“长征是播种机”

走进展厅,最显眼的3根立柱上陈列着毛泽东同志对长征意义的概括,立柱背后是红军过草地的大型组雕,立柱前面是介绍长征概况的视频投影和巨幅地图——2000平方米的展览就是从这里层层展开。

“什么是长征?”“长征期间发生了什么?”“长征有何重要意义?”“长征精神为什么伟大?”……为了让观众们通过回望80年前那段苦难和辉煌,深切感受中国共产党和红军谱写的壮丽史诗,这次展览作了精心安排。

展览内容编排以时间为顺序,以重要战役、重大历史事件和重要人物为主体,分

为“战略转移踏征程”“伟大转折定航向”“浴血奋战勇向前”“革命理想高于天”“胜利会师开新局”“不忘初心,走好新的长征路”6部分,涵盖红一、红二、红四方面军及红25军的长征历程。

“相比以往,这次长征主题展的内容更加全面,既宣传红军主力的历史作用,又安排专题和单元反映陕甘边根据地政府和南方八省游击队的重要贡献,不仅充分展示领袖人物的丰功伟绩,还生动展现普通官兵的革命精神和人民群众的无私支持。”军事博物馆副馆长黄亦兵说。

数百位军地离退休老干部来了。96岁的黄甘英老人和95岁的吕瑛老人,这两位长征时期的老同志动情地说:“一定要弘扬长征精神,不忘初心,把国家建设好!”89岁的解放军总医院老干部陈新参观完展览情不自禁,赋诗一首:“长征胜利到延安,艰苦卓绝意志坚;避实就虚多妙算,围追堵截叹徒然……”

300多名北京四十四中高一、初一的学生来了,带队老师张京徽说,这是孩子们入学后参加的第一次集体活动,希望他们在学习长征历史中感悟传承长征精神。

仅国庆假期期间,就有近6万人参观了展览,而他们当中,又有很大一部分是特地从外地赶来的观众。

来自山西阳泉的郭自幸一家8口人,到北京的第一站就是参观长征主题展,第二站则是去天安门广场瞻仰人民英雄纪念碑。“没有革命前辈的牺牲,哪会有今天的幸福生活呢?”郭自幸说。

前来参观展览的,还有数百名外国人士,其中包括30多个国家的驻华大使。马里驻华大使兰西纳·科内参观后说,红军战士无所畏

惧的信念和精神,对全人类战胜发展道路上的困难,同样有着极为重要的意义。

### 永不落幕

11月6日,“英雄史诗 不朽丰碑”长征主题展览临时闭馆。

45天时间里,观众们写下近8000条饱含深情厚意的真挚感言,“把长征精神传承下去”是大家共同的心声。而这心声,源于展览在广大观众特别是青少年心中播撒下的红色种子。

一位叫董振玉的市民10天内2次前往军博参观展览。“我深深地被长征精神所感动,我要把长征精神带给没来参观的朋友们,用照片宣传长征精神,为实现中国梦而不懈努力。”董振玉在留言中说。

北京师范大学附属中学550多名初一学生参观时,每人手中都拿着一张“试卷”,上面印有“我绘漫漫长征路”考题。随队的历史老师齐永茂说,孩子们目前还没有系统学习有关长征的历史课程,带着“考题”参观,是为了让他们更细致地了解长征历史,更深刻地感悟长征精神……

5岁的小男孩杨海洋在家长的帮助下,用稚嫩的笔迹写下:纪念中国工农红军长征胜利80周年,英雄史诗,丰碑永存。杨海洋的外公退休前在一家国企工作,他说,“他现在还小,理解不了什么是长征,但还是要带他来,让他有个印象。长征精神要一代代传下去。”

当红色的种子在人们心中扎根,他们也就成了种子,接力传承着伟大的长征精神——那将是一场永不落幕的展览。

(据新华社11月6日电)

### 盛况斐然

长征,这一在我们党、国家、军队发展史上具有伟大意义的壮丽史诗,穿越80年历史时空愈发光辉闪耀,吸引着社会各界的人们前来“朝圣”。

新华社记者 梅常伟

## 302户家庭成为第一届全国文明家庭候选家庭

新华社北京11月6日电 (记者 黄小希)记者6日获悉,302户第一届全国文明家庭候选家庭将于11月7日至11月13日进行公示,接受社会各界监督评议。

据介绍,今年9月,中央精神文明建设指导委员会部署开展了第一届全国文明家庭评选表彰活动。各省(区、市)、新疆生产建设兵团文明委和全国妇联等有关部门根据评选标准和评选办法,经过宣传发动、筛选把关、社会公示等,推出302户全国文明家庭候选家庭。

据悉,人民日报、中国精神文明网、人民网、新华网等将刊登候选家庭的事迹材料。社会各界如有意见建议,可于11月13日前向第一届全国文明家庭评选表彰工作办公室反映。

### 西博会

#### “一带一路”元素鲜明

本报讯 (记者李娜)11月3日,第十六届中国西部国际博览会(西博会)在四川成都开幕。来自91个国家和地区的约9000家企业及国内27个省市区和新疆生产建设兵团参展参会。今年的西博会,“一带一路”元素更鲜明,专设3个“一带一路”馆和1个“一带一路”暨国际合作馆,27个“一带一路”沿线国家亮相。

据介绍,今年的西博会以“中国西部·世界机遇”为主题,专业化程度为历届之最,专业馆达到13类;共设立16个国家馆,数量创下最高。

### 浔阳地税

#### “劳模岗”上比服务

本报讯 近日,在江西省九江市浔阳地税办税服务大厅里,新设了一个“劳模岗”,这是当地地税推出的一项重要纳税服务举措,由该局“江西省地税系统优秀服务标兵”汪未莉和几位荣获不同荣誉的先进典型、业务能手轮班值岗。

据介绍,“劳模岗”是浔阳地税集涉税咨询、引导、维权、便民四种服务为一体的“一窗多能”的办税服务新模式,将原先多个窗口办理的涉税事项,简化归并为一个窗口办理,多次办结变为一次办结,免除了客户往返、重复排队等候之苦。为了完善“劳模岗”的服务,该局还建立了定人、定时、定点开具购票制度,开设了邮寄申报、午间申报、预约申报和定点定人申报服务项目。(骆勇)

### 大秦车务段

#### 创新工作室助力运输提效

本报讯 近日,太原铁路局大秦车务段通过优化实施“卸后编组始发列车技检作业合二为一”的生产组织方案,车站始发列车在站停留时间平均每列压缩25分钟,每班可多开4.5个单元万吨列车,促进了大秦线运输效率的提升。

这是该段“王健创新技改工作室”的工作成果之一。工作室带头人王健自1995年入路以来,先后担任过制动员、调车长、调车指导等职务,带领团队成员先后提出了“调车机在车站东区、北区现场交接”等建议方案13项,有效地提升了列车编组效率。王健还把壮大技改队伍作为工作使命,主动帮助青工进行职业规划,“一对一”结对帮助提升职业技能。(刘建平 奚跃军)



## 天山“战神”

### ——记武警新疆总队某支队支队长、反恐尖兵王刚

本报记者 吴丽容

天山山脉,冰峦环峙,群山突兀。突然之间,一阵枪声响起,打破了深山雪原的宁静。

“注意隐蔽,快速接近!”随着一声令下,一队全副武装的特战队员呈战斗队形向目标点搜索前进。没走几步,一枚子弹便从头顶呼啸而过。危急关头,指挥员果断下令:“盾牌手掩护,投弹手、步枪手,跟我上!”瞬间,枪声大作……

这不是影视剧中的镜头,也不是演习演练的场面,而是一次生死较量的反恐战斗。而这名指挥员,就是素有“战神”之称的武警新疆总队某支队支队长王刚。

王刚曾先后5次带领指挥官兵成功处置重大暴恐事件,13次参加抢险救灾任务,30多次执行大型临时性警卫勤务和重大演训任务,立一等功2次、二等功1次、三等功12次,2016年荣膺第十九届“中国武警十大忠诚卫士”。

### 15次生死战斗诠释胜战之策

10多年前,王刚时任特勤中队中队长,一天突然接到命令:几名暴恐分子持自制炸弹和

土枪作案后负隅顽抗,且前出处置的队伍已出现伤亡。王刚带领特战队员临危受命,在一番激烈的交战后,将暴恐分子全歼。30秒的雷霆之威,让第一次参加战斗的王刚一战成名。

“和平年代怎么会有战神呢?我一开始是不信的。”一名特战队员说。而去年深秋长达一个多月的高原山地围剿战斗,令他彻底信服王刚“战神”的威名。

当时,一伙暴恐分子杀害数名群众抢夺枪支弹药后,窜进天山深处。武警部队指挥部调用直升机、侦察仪、北斗卫星等多种新装备和10余个单位的近千名公安、特警、武警、驻地群众采取不间断、拉网式搜索,均没有找到暴恐分子的藏匿之地。

第40天搜索一河沟时,终于发现暴恐分子的踪迹。原来,暴恐分子藏身的山洞位于半山腰的三角斜面,背靠断崖,居高临下,非常隐蔽。王刚带领6名特战队员,组成盾牌手、投弹手、步枪手慢慢向山洞靠近。在炸药爆破冲击形成扬尘的掩护下,他们将10余枚催泪弹和震爆弹投到了洞里。暴恐分子企图反击,被王刚和特战队员全部歼灭。

王刚曾先后5次带领指挥官兵成功处置重大暴恐事件,13次参加抢险救灾任务,30多次执行大型临时性警卫勤务和重大演训任务,立一等功2次、二等功1次、三等功12次,2016年荣膺第十九届“中国武警十大忠诚卫士”。

### 15次生死战斗诠释胜战之策

10多年前,王刚时任特勤中队中队长,一天突然接到命令:几名暴恐分子持自制炸弹和

直面生死不眨眼,面对险局能化解。入围

25年来,王刚前后参加了15次生死战斗,每一次战斗中的出奇制胜,都源自融入血液的使命担当。

### 18枚反恐勋章见证练战之法

有着18枚反恐勋章的王刚参加的战斗多、打的胜仗多、荣立的战功多,带出的精兵强将多,每个荣誉都是用血汗浇铸而来的。王刚一心想战、谋战、练战的故事,官兵们3天也讲不完。

在一场实兵对抗中,特战队员李锐正要扣扳机时,一颗弹丸珠渗到眼角膜上,他不由自主地眨了一下眼睛,结果比队友晚了0.3秒射击。尽管子弹穿透了眼睑,但王刚判定他处置情况失败。李锐虽嘴上没说什么,但心里很不服气,许多官兵也不理解。王刚厉声道:“0.1秒可以决定一场战斗的成败,如果特战队员没有0.1秒的意识,必将吃败仗。”

王刚带队伍始终坚持极限化、反常规训练,有车不坐练奔袭,有饭不吃抗饥渴,有路不走翻山岭,冷不丁就把越野训练搬进了沙漠,把侦察训练搬进居民区,把攀登训练搬到山崖上,把捕歼训练红蓝双方拉到周边

的深山里,几乎所有的训练都在野战环境下进行,在一次次挑战极限中逼着官兵练就一身硬功。

结合新疆暴恐活动的严峻形势,王刚带领官兵着重围绕“反应灵、抗得住、处置快”等问题,

深化具体战法创新研究,探索创新出山地围剿行动战法,组成了一支专业“蓝军”,每次拉动、演练都让“蓝军”随机出情况;他创新以往战术训练,搜集50多起国内外暴恐事件战例,组织官兵反复演练,全面提升了解部队善谋打仗、敢打硬仗的能力。

### 百余名官兵荣立战功解读带兵之道

对于带兵之法,王刚笃信“身教重于言教”,他认为“说得再多不如做给他们看”。他在特勤中队当中队长时,战士刘志军因身体瘦弱,训练成绩一直在较低水平徘徊。王刚帮刘志军制定了严格的训练计划,并每天陪他一起练。经过一年多的因人施教,刘志军进步很大,后来荣立一等功,还被评为“中国武警十大忠诚卫士”。

真正的反恐战斗是体能、技能、心理素质的综合较量,训练场上的好成绩不代表战场上能打胜仗。只有把训练场和战场之间画等号,才能让没有经历战斗洗礼的年轻官兵快速成长。”王刚说。

实战是检验训练的唯一标准。在高原山地围剿战斗中,支队官兵没有一人退缩,没有一人掉队,没有一个受伤。在深山中连续徒步三天四夜带领10余名官兵安全返回的支队警务股股长徐亚说:“如果没有支队长平时的培养,我们是走不出大山的。”

与以往不同的是,这次没有退路。

“煤矿彻底关闭,等于是绝了后路。过去把转型项目当作‘放羊拾柴’的辅业,现在必须要当成主业来抓了。”姚军涛说,瑞福莱醋业正在山西省左权县扩建一个年产5000吨的大醋厂,其余4个转型项目的规模也在增加。到今年年底,陈卫东参加的油用牡丹种植项目也将从5万亩增加至20万亩。

石圪节矿井关闭了,但石圪节的故事没有落幕,“石圪节精神的实质就是艰苦奋斗、勤俭节约。”

石圪节煤业公司党委书记冯国宝说,越是困难时期,越要体现精神,越能迸发创业创新的激情。

是否所有矿工都能与煤矿转型一道,完成个人的转型?

走在新的创业路上,像石圪节这样的“老矿”们能否在市场洪流中浴火重生?

暂时安定下来的陈卫东偶尔会迷茫,看完今天的活儿,不知道明天去哪里;但更多时候,他充满信心——矿井虽然关了,但自己有技术、肯吃苦,未来可做的事儿还多着呢!

(新华社太原11月6日电)

## 河北省政协五年持续关注生态建设

### 今年水资源保护取得成效

本报讯 (记者李昱霖)记者从河北省政协近日召开的新闻发布会上了解到,从2012年开始,改善大气环境、节能减排、科学治霾,加快城乡绿化,持续关注生态建设,已连续5年成为河北省政协的重要提案。

据介绍,今年的有关提案是《加强水资源

保护,改善生态环境》。而过去4年,省政协有关提案包括:改善和提高省会大气环境质量;推进节能减排改善生态环境;科学治霾改善大气环境质量,加快城乡绿化步伐改善河北生态环境等。

今年,通过对有关提案的督办,河北省

水型社会建设得到积极推进。预计到年底,河北全省用水总量为193亿立方米、地下水开采量为132亿立方米,农田灌溉水有效利用系数提高到0.671,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别较2015年下降6%、5%,所有指标均优于国家规定的最严格水资源管理考核指标。

水生态环境得到持续修复不断改善。今年以来,超采区地下水位下降速率明显变缓,水土流失重点治理小流域林草覆盖率、减沙效益得到提升,全省列入国家考核范围水功能区水质达标率提高到57.5%,滏阳河、滹沱河等重点河段水生态环境得到明显改善。

新华社太原11月6日电

新华社北京11月6日电 (记者蒋芳 周相吉 柯高阳)

“宣讲报告对于我们学习领会六中全会精神有很强的指导性,有助于我们更深刻地认识和理解为什么要全面从严治党,为什么要加强和规范党内政治生活、加强党内监督等。”听完近两个小时的宣讲后,江苏省委机关工委副书记杨国庆说。

中央宣讲团近日到江苏、四川、重庆等地,向党员干部和群众做了十八届六中全会精神的宣讲报告。袁耀宏紧紧围绕习近平总书记重要讲话和全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,对六中全会精神进行了宣讲、解读,还和现场听众进行了互动交流。

6日,中央宣讲团成员、国务院法制办副主任袁耀宏在江苏省委党校会议中心礼堂为江苏省的党员干部和群众做了十八届六中全会精神的宣讲报告。袁耀宏紧紧围绕习近平总书记重要讲话和全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》,对六中全会精神进行了宣讲、解读,还和现场听众进行了互动交流。

11月6日,“英雄史诗 不朽丰碑”长征主题展览临时闭馆。